

Hitelviszonyok

Irtá Dencz Ákos miniszteri tanácsos, országgyűlési képviselő

Általános a panasz a hitelviszonyok kedvezőtlen alakulása miatt. Pénzünk stabilizálódása után a feszültség, amely e téren fennállott, lassan engedett, később azonban külföldi hatásra, különösen a német pénzügyi lejátszódott események miatt, ez az enyhülés megakadt, tovább nem fejlődött. Az emelkedő gazdasági konjunktúra, a nagy verseny, zálogleveleink elhelyezésének több hónapig tartó stagnálása már a múlt év tavaszán a kamattételek emelkedésére vezettek. Belföldi tökeszegénységünket a külföldről beáramló jelentékeny hosszú- és rövidjáratu hitelek jótékonyan kiegészítették és elősegítették a fokozódó termelés hitelszükségleteinek kielégítését.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése szerint az elmúlt évben hosszú lejáratu kölcsön alakjában körülbelül 240 millió pengő, rövidlejáratu hitel formájában pedig mintegy 180—200 millió pengő vétetett igénybe. Ez a nagyfokú eladósodás amely szerves összességben van külkereskedelmi mérlegünk passzivitásával, arra int, hogy az adósságcsinálással legyünk óvatosak és a külföldi kölcsönöket, lehetőleg jövedelmező befektetésekre, hasznos beruházásokra vegyük igénybe.

Reméljük, hogy a múlt év őszén kezdeményezett takarékosági propaganda tovább folytatódik és nemcsak a fogyasztó közönség mérsékli luxusigényeit hanem az ipar és kereskedelem is figyelembe fogja venni azt, hogy már több mint 9 éve küzdünk a monarchia 53 milliós fogyasztó területéből, amikor a közös vámterületről való megrendelésnek nem volt olyan jelentősége, mint most van. A mai vám-

határok között más az osztrák és a cseh import súlya és utóvégre nem kell okvetlenül mindent Bécsből, vagy Prágából rendelni.

A mostani magas kamattételek miatt elsősorban mezőgazdaságunkat fenyegeti krízis. Az olyan drága pénz, amelyet különösen a vidéki takarékpénztárak váltó ellenében bocsátanak gazdáink rendelkezésére, versenyképes, racionális termelés céljaira alkalmas. A legalább 9—9,5 %-ba kerülő, hosszulejratu jelzálogkölcsönök is csak a legnagyobb óvatossággal vehetők igénybe, ha csak a gazda eladósodni nem akar.

A mi kamatviszonyaink alakulására természetesen a nemzetközi pénzügyi piac is befolyással van. A nemzetközi kamatviszonyok az évi átlagban csökkenő tendenciát mutatnak. Igen érdekes ennek a jelenségnek megfigyelése a világ legelső pénzügyi piacán, a new-yorki értéktőzsdén. A new-yorki átlagindex, amely tíz legelsőrendű vasut, tíz másodrendű, tíz ipari vállalat és tíz közüzem kötvényeinek árfolyamát regisztrálja, 1926 elején 93,82-ön, 1927-ben és 1928 elején 99,48-on állott. Érdekes szimptóma, hogy a hosszulejratu hitelpiac olcsóbbodása, amely rendszeren ipari depresszió idején jelentkezik, az elmúlt évben, amely Amerikára nézve aránylag igen kedvező gazdasági év volt, tovább folytatódott. A jelek arra mutatnak, hogy az amerikai bankok is mindinkább megbarátkoznak a haszoncsökkentésével. Egyébként szinte félelmetesek azok a számok, amelyek az amerikai tőkepiac teljesítő-képességéről nyilvánosságra jutnak. Az Egyesült Államokban 1920-ban az összes tőke kibocsátás 3,6 milliárd dollárra rugott, 1922-ben már

4,3, 1924-ben 5,6, 1926-ban 6,3, 1927-ben pedig 7,7 milliárd dollárt tett ki. Ezekből bennünket elsősorban azok a tőke kibocsátások érdekelnek, amelyeket az Egyesült Államok a külföldnek nyújtottak. E kibocsátások összege 1920-ban még körülbelül 400 millió pengő dollár volt, 1924-ben már meghaladta az 1 milliárd dollárt, 1927-ben pedig 1,5 milliárd dolláron is felül emelkedett.

Amerikával szemben természetesen az angolok folytatnak szivós küzdelmet korábbi világbankárszerrepükért. A múlt évi szénkrízis örösi bajait az angol piac már nagyjában kiheverte és így tőkét exportálhat. Amíg ez az angol tőkeexport 1920—1922-ban megegyezett a new-yorki exporttal, addig az utolsó 3 évben a new-yorki börzén több mint kétannyi külföldi kölcsönt bocsátottak ki, mint Londonban. Reméljük, hogy e két hatalmas tényező versenye a külföldi kölcsön feltételeinek további olcsóbbodásához fog vezetni.

Az európai pénzügyi piacok között mireánk a németországi pénzügyi piacok vannak legnagyobb hatással. Tudjuk, hogy a kamatszint 1926-ban csökkenő volt, ami 1927-ben nem folytatódott, mivel igen erős pénzügyi szűke jelentkezett. Ezért a Reichsbank az 5%-os kamatláb 1927-ben 6%-ra, majd 7%-ra volt kénytelen felemelni. A berlini napi, havi-pénz, lombardkamatláb és áruváltó évi átlaga egy év alatt 5,6%-ról 6,2%-ra emelkedett. A német gazdasági élet lendületes konjunkturális évre tekinthet vissza. A német konjunkturakutató intézet ugyan oda nyilatkozott, hogy a német gazdasági aktivitás maximumát nemcsak elérte, hanem a folyó év februárjában ezt a maximumot túl is lépte. A jelek arra mutatnak, hogy erős rázkódástól nem kell tartanunk és a már meglévő gazdasági feszültségek lassu levezetése várható.

Hazánkban a Magyar Nemzeti Bank a 6%-os bankrátát az egész évben tartotta. A jegybank általában több mint a felelvel megnövekedett váltoállománnyal rendelkezett a múlt évben és a magánbankok is jelentősen megduzzasztották a váltótárcaikat és az adások számláját.

A jegybankkal szemben felpanaszolja, hogy közvetlen behajtásban nem honorálja a gazdaváltókat, ellenben a legkisebb kereskedőnek is, ha a bejegyzett cég, közvetlenül nyújt hitelt. Tény az, hogy a bankstatumok szerint a jegybank általában csak olyan váltót számitolhat le, amely kereskedelmi üzletből származik, legkisebb három hónapon belül fizetendő és rendszerint három, de legalább két, a banknál fizetéképesnek ismert, kötelezett aláírásával van ellátva. A jegybank gyakorlatában alig fordul elő az, hogy cég közvetlenül nyújtson be váltót, azt mindig pénzügyi intézet mutatja be, mivel a girans, rendszerint, pénzügyi intézet. A jegybank mezőgazdasági célokra kivételesen 3, de legföljebb 6 hónap alatt fizetendő váltót is leszámitol, ha a váltókötelezettnek legalább egyike mezőgazda. A gyakorlat tehát egy-két kivételtől eltekintve mind a két esetben ugyanaz, ha a forma más is, a lényeg azért mégis egyezik.

Hiteléletünk konszolidációját szolgálják kétségtelenül az illetékes pénzügyi vezető-körök, ha a pénzügyminiszter bölcs tanácsát megszívlelnék és fuziók útján járulnának hozzá magának a hiteléletnek megjavításához. Bécsben például a vezetőbankok számát négyre redukálták, amely körülmény Bécs kétségtelenül még mindig igen jelentékeny bankári tevékenységének megerősödésével járt.

Meg vagyunk győződve, hogy a pénzügyminiszter nálunk is miha-

A MUNKA TÁRCÁJA

Hepi bácsi meggyilkolása.

Irtá: S. Lajos Károly.

Tudom azt, hogy meggyilkolták szegény Hepi bácsit, tudom azt is, hogy ki gyilkolta meg, sőt azt is, hogy miért. De nem árulom el a nevét, csak sejtetni engedem kiletét s azt hiszem, elég sokan lesznek, akik felismerik és igazat adnak neki. Abból, hogy nem árulom el, gondolhatja mindenki, hogy én is a tettessel tartok. Aki pedig követi az eseményeket, szintén velem fog tartani. Gondolkodni fog, átérez nagy emberi nyomorúságokat és szintén hallgatni fog.

Hepi bácsit sokan ismerik a Duna parttól. Jóformán egy egész generáció. Ő meg a felesége és a gyakran változó, hozzájuk hasonló természetű kutyáik mind olyan emlékezetes alakok, hogy akik csak egyszer is látták, sohatöbbé el nem felejtik. A Duna mellett laktak, ócska, széllel-bélelt kunyhójukban és itt értek az élethez a sora könyörtelen keze által, hogy Hepi bácsi halálának okozója, egy füledt nyári estét, mikor a nap már leborulni készült a Mármás határhegy sötétzöld pereme mögött, meglátta őket.

Aki arra ment: Doktor, Hepi bácsi pedig nyomorult, munkaképtelen, roskadozó csontfalaz volt. Ablakán kinézve állt a kunyhóban Hepi bácsi és a Dok-

tor a töltésen haladva tekintett le rá. Egy pillanatra egybekapcsolódott tekintetük, egy kicsit egymáson motoszkált a gondolatuk, de aztán szét szakadt s a Doktor folytatta útját, Hepi bácsi pedig nézte tovább az ablak előtt heverő falforgácsot, a korhadt csónak lukas fenekét és a rozsdás, tépett bádofzárak szélét.

Vacsora után a Doktor rágyújtott jóillatu szivarjára, szétártta kedvenc újságát és olvasni akart. Szemei értelem nélkül futottak át a sorokat, tudatlanul forgatta az újság lapjait és elégedett jólakottságába hánytorgó gondolat vetődött. Mit csinál most Hepi bácsi? Áll az ablaknál, ül talán a vacsa szélén, vagy alszik? Arra nem is gondolt, hogy esetleg vacsorázik, vagy vacsora utáni pipadohányát szívja, már csak azért sem, mert tudta, hogy Hepi bácsi alkoholista és az alkoholista ritkán szoktak vacsorázni. Inkább valószínű, hogy bódultan görcsösödik a földön, a fal mellé huzódva s inélyen, horkolva lélekz és alusza álomtalan bárgyú álmát. A Doktor szívében ifjúkori ábrándok kerekedtek felül. Magasztos eszmék csillantak föl előtte, egykoron kitűzött heves vágyak s a perc hangulatának engedve, kötelező ígéretet tett magában, nemesen átértézt tervének keresztöltivelére.

Másnap literes, teli üveggel a hóna alatt sétált el a Doktor, Hepi bácsi kezébe bódéja előtt. Az ablak közelében

megállt, várta míg Hepi bácsi figyelmé ráterelődik és lassan semmitmondó beszélgetésbe elegyedett vele. Ez a párbeszéd egy-egy szóból állott. A Doktor kérdezett, Hepi bácsi dörmögő, motyogó hangon válaszolt. A végén a Doktor leült egy tuskóra és ivott az üvegből. Keveset ivott és magasra tartotta az üveget, mintha sok menne le és közben figyelte az öreg sóvárgó és vágyó pislogását. Ivás után, mintha az olyan természetes volna, megkínálta Hepi bácsit is. Remegő kézzel kapott az öreg az üveg után, aztán betámolygott az ajtó, csorbultszélű bőgrébe kortyogtatott és ivott. Mohón ivott, mintha már szomjan haldokolna és lehunyta a szemét. Hosszu ideig tartotta száján, hogy alig maradt benne valami. Aztán megint töltött, de azt már a sötétből előkészülődő feleségének nyújtotta. Közben a Doktor eltávozott és így a hálálkodni kívánó házaspár már csak a messzibe vesző alakját láthatta, amint befordult a közeli uccsarkon.

Nap-nap után arra vette útját a Doktor, annak ellenére, hogy mindig kényelmetlen helyzetbe sodródott. A ház elé kiállva várták őt Hepi bácsi és felesége s amint észrevették, felje bukdácsoltak, kezének estak és csókolták, tót imádkoztak, kezeiket, sirtak, nevettek és végeszakadatlan köszöngötték neki a jó italt. Jó ember volt a Doktor, vitt nekik máskor is, csak azt kellett mondani: Nincs már, elfogyott! — és jött az újabb üveg, újabb liter ital és Hepi bácsi ház-

tartása kezdett egyensúlyba billenni. Nem ettek, csak néha egy fej vöröshagymát, vagy fokhagymát, nem főztek, hiszen az ajándék italnál melegebb úgy sincs a világon. Az asszony nem járt koldulni, tehát megspórolták a ruha és cipő kopást, egyszerűen nem dolgoztak és nem csináltak semmit. Csak ültek egymás mellett, hol kint, hol bent és ittak, majd utánna mámorosan és boldogan álmodoztak.

A Doktor elérte célját. Tanult és tanulásával egyetemben jót is cselekedett. A maguk módján ez a két ember volt most a földkerekség legboldogabb embere. Hogy ezt elérte, neki épen elég volt, többet ugysem akart.

Am, de nem így állt a helyzet pártfogoltjainál. A rendes adagok észrevétlenül kevésnek bizonyultak s a látogatásokat egyre gyorsabban kellett megismételni. Már nem is beszélgettek, jóformán észre sem vették egymást. A Doktor jött, letette az üveget és máris fordult, mintha ott sem lett volna.

Egy nap aztán beköszöntött a vég kezdete.

Hepi bácsi kutyája, talán megérezte a Doktorban saját keserű sorsának elrontóját (hiszen amióta gazdáit ittak, soha egy tisztességes falatot nem kapott) bősztülten rontott az érkező elé. Vérben forgó szemmel, csattogó fogakkal ugrott a Doktorhoz és mindenáron az üveg felé kapdosott. A baj megtörtént. Lesett az

Megérkezett!!!

Elsőrendű vállalat az
APOLLO MOZGÓ előtti téren
ma szombaton május 26-án este fél 9 órakor
Pünkösdi vasárnap és hétfőn 2-2 nagy disz-
előadást tart d. u. 4 órai és este fél 9
órai kezdettel.

PIKARD CIRKUSZ

megnyitó diszelőadása.

Minden előadás változatos fényes műsorral.

Megérkezett!!!

30 személyzet és 14 idomított ló.
Helyárak: páholyülés 1'60, I. hely 1 pengő,
II. hely 80 fillér és állóhely 50 fillér.

A nagyérdemű közönség
szíves pártfogását kéri:

AZ IGAZGATÓTÁG.

dezőbizottság elnöke Papp-Szász Tamás
jár. mezőgazd. biz. elnöke, Veres Zoltán
főszolgabíró, Dr. Förster Kálmán városi
polgármester, Gróf Aurél m. kir. gazd.
felügyelő, Br. Sölymossy Jenő, Baranyay
Miklós, ifj. Krepuska Géza, Légrády Ferenc,
Mocsáry Ödön, Farkas Richárd föld-
birtokosok, Űrmössy Géza bérlo, vi-
téz juhász Pál, Huszár János, Bella Ká-
roly, ifj. Spisák Mihály kiugazdák.

Kultürest Lapujtón. Pünkösdi
vasárnapján 7 órakor a Kohn-féle ven-
deglőben kultürestélyt rendeznek az
evangélikusok, melyen Sztrókay Dániel
mond megnyitót, Huber Antal, Huber
Antalné és számos szelaplo közremülkö-
dése mellett.

A salgótarjáni palackgyári
Olvasókör 1928. évi május hó 27-én
d. u. a palackgyári vendéglő helyiségé-
ben Olvasókör alakítását tart.

Egy évfolyam óta jól bevele-
tett nélkülözhetetlen háztartási cikk el-
árulására mely cikk kedvező rész-
letfizetési feltételek ellenében kerül for-
galomba, jelentékeny részvénytársaság ál-
landó alkalmazásához, jó beszédké-
peségű Urat keres magánvevők látó-
gatására. Csak olyan urak jelentkezzenek,
akik legjobb referenciák felett rendel-
keznek, jó beszédképességgel bírnak és
ügyes elárulítók. Részletes írásbeli aján-
latok az eddigi tevékenység megjelölésé-
vel „jó jövődelem” jellegre e lap kiadó-
hivatalába kérhetők.

Műkedvelők figyelmébe. A
nagyemléteségi m. kir. belügyminisztéri-
umnak a műkedvelőelőadásokra vonat-
kozó 169.953/1928. VII. B.M. számú ren-
deletét, mint olyant, ami városunkban
több testületet, egyesületet és magán-
személyeket érdekel, a következőkben
hozzuk az érdekeltek tudomására. A ren-
delet a Budapesti Közlöny I. év május
hó 11-én megjelenő 113. számában lett
közvetve az a következőkben intézke-
dik. „A műkedvelőtársulatok és előadá-
sok megfelelő ellenőrzése, valamint a leg-
súlyosabb válsággal küzdő vidéki színé-
szet védelme érdekében a m. kir. vallás
és közoktatásügyi miniszterrel egyetértően
elrendelem, hogy kormányhatóságilag lát-
tamozott alapszabályokkal működő mű-
kedvelő előadások tartására alakult egye-
sületek ezen rendeletem keltétől számi-
tott 30 napon belül a Magyar Műkedvelő
Egysületek Szövetségébe tagokul be-
lépni kötelesek. A műkedvelő egyesületek
továbbá az ugyan más cából alakult tár-
sadalmi egyesületek, ha műkedvelő elő-
adást akarnak tartani, valamint a magán-
személyek is kötelesek az általuk rendez-
endő műkedvelő előadásokat a Magyar
Műkedvelő Egyesületek Országos Szö-
vetségének előzetesen bejelenteni, amely-
nek megtörténtét, valamint a szerzői jog-
díjak lefizetését az előadást engedélyező
rendőri hatóságnál a kérelmezéssel egy-
idejűleg igazolniuk kell. Felbívom Cimet,
hogy jelen rendeletemet törvényhatósága
területén az érdekeltekkel megfelelően
közölje és annak megtörténtét, hogy a
műkedvelő előadások tartására alakult,
láttamozott alapszabályokkal működő
egysületek a fenn említett szövetségbe
tagokul beléptek, ellenőrizze. Budapest,
1928. május hó 14-én. A miniszter he-
lyett: Dr. Szranyavszky s. k. államtitkár.”
A rendelet valamennyi törvényhatóság
első tisztviselőjének a megfelelő közze-
tétel és az érdekeltekkel leendő közlés
végzett lett kiadva, amit ez után is tudó-
másvétel és a megfelelő eljárás végzett az
érdekeltekkel a „A Munka” c. lap útján
közölünk. Récz Béla m. kir. államp. főlisztv.

MEGJELENT:

A LÉLEK HALHATATLANSÁGA
Dr. Csengödy Lajosól. Vallásbölcse-
leti tanulmány Kapható: Scholtz
Testvérek Budapest IX. Ferenc körut
19. Salgótarjánban: öv. Németh De-
zsoné könyvkereskedése. Ár: 3 P.



SZÉPSÉG

glóriája tündöklük
az ifjuság feje fölött!

Késő öregségéig megóvhatja e glória fé-
nyét, ha arcbőrének egészségére fokozot-
tabb gondot fordít, mert a női arcbőr szép-
sége szoros összefüggésben van annak
egészségével. Apolja, gondozza tehát szép-
ségét: minden nő rendszeren-
sen kemolltozza magát. A

Kemofite

oly természetadta kiváló hatású bőrápolószert, mely kivonja a pórusokban fölyülemlott tisztát-
lanságokat, elősegíti a bőr legfontosabb feladatát, annak normális légzését; növeli a bőr szövetei-
nek aktivitását; a benne levő véredényeket fokozottabb munkára serkenti, s ezáltal megerősíti s
üdén tartja. Eltünteti a kiütéseket, vörös foltokat, pürsenéket, bőrhámlásokat. A bőr zsiros
fényességét megszünteti, a zsiros mitesszereket kiszorítja. **Rendszeres használat mellett**
a kezdődő ráncokat kisimítja, s **visszadja a bőrnek eredeti fiatalos üdességét.**
Csodálatos hatása már egy-szeri alkalmazás után is tapasztalható. Próbacsomag használati utasítá-
stással 50 filléért kapható minden gyógyszerüzletben, drogéria, illatszert és kozmetikai szaküzletben.
Ahol esetleg nem volna, oda 76 fillér postabélyeg beküldése ellenében bérmentve megküldött a

„Medichemia” rt., Budapest X, postafiók 19

Id. Lapsánszky Jánosné

Bánatos szívvel, de Isten aka-
ratában megnyugodva jelentjük,
hogy a legjobb feleség, édesanya,
testvér, nagymama, anyós és rokon

1928. május hó 20-án d. u. 4
órakor, életének 63., boldog há-
zasságának 45. évében, rövid
szenyedés után visszaadta nemes
lelkét Teremtőnknek.

Drága halottunk földi porhü-
velyét 1928. május hó 22-én d. u.
fél 5 órakor temették nagy rész-
vét mellett a Róm. Kath. Egyház
szertartása szerint, az ujteleni
gyászházból.

Az engesztelő szentmise-áldo-
zat 1928. május 23-án reggel fél
8 órakor volt.

Az örök világozáság fényeskedjék neki!

Idb. Lapsánszky János, mint
férje, ifj. Lapsánszky János és
Ilona mint gyermekei; Patus Ján-
osné, Zolnay Jánosné, Kovácsik
Istvánné mint testvérei. Ifj. Lap-
sánszky Jánosné mint menyec,
Lóránd, Margit és Gyurika mint
unokái.

Tisztelettel értesitem

az autó tulajdonos urakat, hogy a
műhelyemben mindenféle lukszus és
teherautó federeket, ugy a ja-
vítást, mint a teljesen új kom-
plet első vagy hátsót, a legponto-
sabbban és a legjutányosabban
felelősség mellett
készítok.

Szíves pártolásukat kérve

Tisztelettel:
DREVENKA ANDRÁS
kovács mester.

Underwood írógépek, Indian mo-
torkerékpárok és Opel autók vételké-
lezettiségi nélküli bemutatása és díjtalan
próbatuk. Ligeti Imre, Starján Fő-u. 303.
Feltűnően előrékony fizetési feltételek.

Egy fajtisza (pedigrés) egy éves
farkaskutya eladó. Honvéd laktanya Sal-
gótarján.

Indian, a magyar országutak tö-
kéletes tura motorkerékpárja. Díjtalan
bemutatás. Tegyen próbatat! Részletfi-
zetés! Ligeti Fő-utca 5.

**A Roykó-féle Tiszaujlaki ba-
juszpedrő** mindenütt kapható.

Ujnonnan megnyitott helyiségemben
jó házi kosztot szolgálók fel

Ebéd, vacsora
76 P. havonta.
KOVÁCS GÉZÁNÉ.

Tennisz labdaszedő ifjakat fel-
veszünk egész napra, jó havi fizetéssel.
Havi szerződés kötés és hetenkénti fizetés.
Havi díj 12 pengő. A labdaszedő ifju
kap egy pár gummitalpu cipőt ajándékba
a fizetésen felül, ha június, julius, augusztus
hónapra szerződik. Salgótarjáni Ten-
nisz Egyeslet.

A losonci „Slávia” és a SBTC.
mérkőzése Pünkösdi vasárnap, A Salgó-
tarjáni Bányatelepi Torna Club intéző-
sége Pünkösdi vasárnapjára kellemes meg-
lepetéssel és felejtethetlennel ígérkező
mérkőzéssel szolgál a tarjáni műértő
sportközönségnek akkor, amikor költsé-
get és fáradságot nem kímélve meghívta
nemzetközi mérkőzésre a losonci „Slá-
via” I. csapatát. A reorganizált SBTC.
is nagy ambícióval készül a nagy mérkő-
zésre s hisszük, hogy a közönség, mely
mindég szeretettel karolta fel az egyesü-
let sport ügyeit, ez alkalommal is teljes
érdeklődéssel fordul az érdekesnek ígér-
kező mérkőzés felé. D. u. 2 órakor a
„Hirschgyári leventék” és SBTC II. tar-
tanak mérkőzést, utána pedig 4 órai kez-
dettel a „Slávia” és a SBTC. I. játszá-
k a nemzetközi meccset. Reméljük, hogy
az időjárás is kedvezni fog ahhoz, hogy
a sportkedvelő közönségnek az agilis
rendezésőség egy felejtethetlenn délutánt
szerezzen.

Salgótarján r.t. város polgármesterétől.

2723/1928 sz.

A 4224/1928 sz. véghatározatommal
elrendelt veszetztségi ebzárlat szigorubb
végrehajtása.

Véghatározat.

Az 1922. évi 55.961 számú földmü-
velésügyi miniszteri körrendelet 2-6
pontja értelmében elrendelem.

I. Kóbor ebek, a megkötvő nem
tartott, a szájkosár nélküli poráson veze-

tett, valamint a szabadon járó kutyák
összefogdosását és feltétlen kiirtását, tu-
lajdonosuk ellen példás megbüntetésük
végzett pedig a kihágási eljárás folya-
matba tételét.

2. A veszetztségre gyanus eb által
megmarrt, valamint egyébként a veszetztsé-
ség gyanujában álló ebek és macskák
kiirtását.

3. A gazdasági udvar környékén,
illetve a kir. járásbírószágtól Virág Sán-
dor Fő-utca 19 sz. alatt korcsmájág ter-
jedő városrészen, valamint a palackgyári
barakkokban és Berta Lászlónál található
összes kutyák és macskák összefogdosá-
sát és feltétlen kiirtását.

4. Az ebzárlat betartásának szigorú
ellenőrzését.

5. A veszetztséggé széthurcolásának
megakadályozása érdekében elrendelem,
hogy a város területéről az ebzárlat tar-
tama alatt ebeket, macskákat csakis ha-
tóságom engedélyével szabad elszállítani.

Ismétlően figyelmeztetem a város
közönségét az ebzárlati rendelkezések
legszigorubb betartására, mert ellenkező
esetben az 500/923. F.M. számú rendelet
alapján a város területén tartott összes
kutyák és macskák kiirtását rendelem el.

I. Ezen rendelkezésem végrehajtá-
sával és ellenőrzésével a város állatorvos-
sát bízom meg.

II. A m. kir. állami rendőrség hely-
beli kapitányságát felkérem, hogy az eb-
zárlat rendelkezéseit megsértők elleni ki-
hágási ügyek tárgyalásához a salgótar-
jáni m. kir. állami állatorvost, mint első-
foku állategészségügyi szakképviselőt
minden egyes esetben meghívni és a mu-
lasztókkal szemben legnagyobb szigorral
eljárni sziveskedjék.

III. A m. kir. állami rendőrség helyi
kapitányságát, valamint a salgótarjáni m.
kir. csendőrszárny parancsnokságot felké-
rem, hogy az ebzárlati rendelkezéseket
maguk részéről is állandó ellenőrzés alatt
tartani és a megkötvő nem tartott, szájk-
kosár nélküli poráson vezetett, valamint
a szabadon járó kutyák, ismert, vagy
minden nagyobb úttájarás nélkül megál-
lapítható gazdái ellen pedig sziveskedjen-
nek nyomban feljelentést tenni.

Megokolás.

A járási m. kir. állatorvos 84/1928.
számu jelentése szerint az ebzárlat ellen-
delése óta négy újabb veszetztségi eszt
és hat embermarás fordult elő. Ezeknek
a kutyáknak mindegyike szabadon járt
az ebzárlati tilalom dacára. A veszetztsé-
g gyanus ebek által megmarrt emberek és
állatok száma folyton növekedik a már
komolyan veszélyezteteti a köz és az ál-
latégészségügyet.

Ezek az esetek, az első ízben megállapított veszélyesség helyének környékén léptek fel, amiből nyilvánvaló, hogy a veszélyeztetett városrészek környékén kiterjedt és eltitkolt marások forognak fenn. Az ebtulajdonosok nem veszik komolyan és nem tartják be a hatósági rendelkezéseket. A reggeli és esti órákban különösen sok kutya jár szabadon. A kutyákat nem állandóan — éjjel-nappal — tartják kötve, hanem ötletszerűen. Éjjelre legtöbb ebtulajdonos szabadon bocsátja kutyáját. Nagyon sokan egyáltalán meg sem kötik kutyáikat. Az ebtulajdonosoknak ez a nemtörődömsége és nagy foku hanyagsága az oka a betegség terjedésének.

Az emberek és állatok egészségét immár komolyan veszélyeztető veszélyesség elfojtása és terjedésének megakadályozása érdekében el kellett, hogy rendelkezem a rendelkezésre álló intézkedéseimnek legnagyobb szigorral való végrehajtását.

Amiről tudomásul vétel végett: 1. A város állatorvosát 2) a salgótárjáni m. kir. járási állatorvosát, 3) a m. kir. állami rendőrség salgótárjáni kapitányát, 4) a salgótárjáni m. kir. csendőrszámvetésparancsnokságot, 5) a helybeli m. kir. honvéd állomásparancsnokságot, 6) a salgótárjáni Köszémbánya r.t. Bányagazgatóságát, 7) az Acélgyár Igazgatóságát, 8) a Salgótárjáni Pálacsyár r.t. Igazgatóságát, 9) a Budapest Salgótárjáni Gépgyár és Vasöntő r.t. Igazgatóságát, 10) a Máv salgótárjáni állomásfőnökségét, 11) Szilady István földbírókat, 12) Veress Zoltán főszolgabíró, 13) Quitt Gyula földbíró, 14) Kretsch Sándor földbíró, 15) Hoffmann Aladár bíró, salgótárjáni lakosokat, 16) Földi István urb. birtokosai elnököt, 17) a salgótárjáni ipartestületet, 18) a Róm. Kath. Olvasókört, 19) az O.M.K.E. salgótárjáni csoportjának elnökségét, 20) a város gyepmesterét tudomásulvétel végett és 21) a „A Munka” c. hetilap szerkesztését pedig a véghatározatnak b. lapjában való kétszeri közzététel végett értesitem.

Salgótárján, 1928. május hó 17-én.

Dr. Förster Kálmán s. k.
polgármester.

Nógrád és Hont közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék központi választmánya.

281/1928. kpv. szám.

Hirdetmény.

Nógrád és Hont közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék területén az országgyűlési képviselőválasztásokról szóló 1925. évi XXVI. t. c. 30. §-a értelmében a központi választmány által elkészített ideiglenes választói névjegyzékek a kihagyottak és újonnan felvettek jegyzékével együtt minden szavazóköri közszemlére lesznek kitéve 1928. évi május hó 16. napjától 1928. évi június hó 14. napjáig bezárólag. Ugyanezen idő alatt a választókerületek székhelyeit képviselő Salgótárján és Balassagyarmat r.t. városokban, Szécsény és Szirák nagyközségben, Rétság, Drégelypalánk községében és Nagymaros nagyközségben a (város) községházán közszemlére lesznek kitéve a választókerületbe tartozó összes községek ideiglenes választói névjegyzékai is.

A megjelölt napokon a községi (városi) előjáróság egyik tagjának jelenlétében délelőtt 8 órástól 12 óráig a névjegyzéket megtekintheti.

Azok, akik a névjegyzék ellen az 1925. évi XXVI. 40 §-a értelmében feljelentéssel élni jogosultak, feljelentésüket 1928. évi május hó 16. napjától ugyanezen hónap 30-ik napjáig bezárólag a vármegyey központi választmányhoz intézve a községi (városi) előjáróságnál írásban benyújthatják. A benyújtott feljelentések benyújtásuktól kezdve 1928. évi június hó 14. napjáig bezárólag a községi előjáróságoknál ugyancsak közszemlére lesznek kitéve és azokra június hó 14. napjáig ugyancsak az előjáróságoknál írásbeli észrevételek nyújthatók be.

Június hó 15-én Salgótárján és Balassagyarmat r.t. városok polgármesterei, valamint a községi és körjegyzők az ideiglenes névjegyzékeket a kihagyott, lak és elutasítottak névjegyzékével az ellenük benyújtott feljelentésekkel és észrevételekkel, továbbá a feljelentések íktatókönyvével együtt közvetlenül küldőnek utján a vármegyey alispánjához be-
terjesztik.

Figyelmeztetem a közönséget, amely ideiglenes névjegyzék összeállításánál a központi választmány egyeseket a névjegyzékből kihagyott, az ilyen névjegyzékhez a kihagyottak névjegyzéke szintén mellékelve van.

Balassagyarmat, 1928. április 30,

Baross s. k.

alispán

a központi választmány elnöke.

Salgótárján r. t. város polgármesterétől
3705/928. szám.

Hirdetmény.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés salgótárjáni kerülete elnökségének felkérésére közhírré teszem, hogy Salgótárjánban a m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszterium által jóváhagyandó nyilvános jellegű, két éves leány kereskedelmi szaktanfolyam van alakulóban, melyben a középiskola 3—4 osztályát végzett 14—20 éves leányok nyerne továbbképzést.

A szaktanfolyam főtárgyai a gépirás, gyorsírás, kereskedelmi könyvvitel, levelezés, németnyelv stb. lesznek.

A tandíj — a jelentkezők száma szerint — havi 10—14 pengőben van előirányozva. Kellő számú jelentkezés esetén a szaktanfolyam már a f. évi szeptember hó 1-én megoylik.

Felhívom az érdekelt szülőket, gyámokat, akik a szaktanfolyamot gyermekeik, gyámoltjaik részére igénybe óhajtják venni, hogy ezen szándékukat, f. évi július 1-ig okvetlenül jelentsék be Prohászka Lajos polgáriskolai igazgató úrnál, a polgári iskola igazgatói irodájában.

Salgótárján, 1928. április 10,

Dr. Förster Kálmán s. k.
polgármester.

PNEUMATIK

uj és használt összes
VILÁGMÁRKÁK
legolcsóbb beszerzési forrása. Garantiált legjobb és legolcsóbb
GUMMIJAVÍTÓ-ÜZEM
Szegei Ernő, Budapest, Lázár-ucca
(Operaház mögött.) Telefon: 963—96.

FISK CORD

garantiával
autófelcsereelési cikkek
legolcsóbban
NAGY JÓZSEF, Budapest,
VI. Andrásy-ut34. Telefon 221—97.

Hirdessünk:

A MUNKA

Politikai hetilapban

Máv hatos cséplőgarnitura

kitűnő karban, keveset dolgozott, csaknem új, jutányos árban eladó.

Ön a kiadóhivatalban.

APOLLO MOZGÓ HETI MŰSORA:

26. Sz. 27. V.

Az égő folyam
Dráma 7 felvonásban.
A két kocavadász
Főszereplők:
ZORO és HURU
Híradó

28. hétfőn

ROHAM
(A pokol katonái)
A nagy leszámolás
RIN-TIN-TIN a gépek
birodalmában.
Híradó.

29. kedd

NAPÓLEON
Főszereplő:
Albert Dieudonné.
Burleszk. Híradó.

Kezdeté hétköznap este fél 9 órakor, vasár és ünnepnap
délután 5, 7 és 9 órakor.

Értesítés!

Értesitem a nagyrődemű hölgy közönséget, hogy Salgótárjánban az ipartestület helyiségében folyó év május hó 29-én kezdődő 3 hetes

szabászati tanfolyamot tartok. Tantárgy: Angol és Francia felsőruba, valamint gyermekruba, férfi és női fehérenemű kiszabása, model készítése és alaprajzolása.

Tandíj 3 hétre 20 P. Kétszerre is fizetendő. Külön órákat is elfogadok.

Jelentkezni lehet délután fél 2-től 5 óráig az ipartestület helyiségében, avagy mindenkor a lakásomon: Jesse Gyula úrnál bányaujtelep.

Vagyok kiváló tisztelettel:

BÁDY GIZELLA

szab. iparisk. oktatónő.

Az anyagi gondok nehéz napjaiban.

amikor ugyszólván senkinek a keresete nem fűdi a kiadásokat

szép pénzt kereshet

mint fő- vagy mellék-foglalkozással, ha értekes és érdekes könyveinknek részletfizetéses terjesztésre vállalkozik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével, tehát tiszteletes megélhetést, vagy mindenesetre szép mellékjövedelmet biztosíthat magának. Még ma írjon díjtalan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

„PALLADIS” könyvosztálya
Budapest, V., Alkotmány-utca 4.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

ALLANDÓ képkiallítás

Tisztelettel hozzuk a nagyrődemű közönség szives tudomására, hogy helyben, Fő-utca 407. sz. alatt (Borvan ház) bizományi lerakatot létesítettünk. Eredeti olajfestmények, szentképek gyönyörűen keretelve, valamint egyéb műtárgyak már a legcsékelőbb részletfizetésre kaphatók.

Szabad megtekintés vételköltség nélkül.

Egész nap nyitva.

Teljes tisztelettel:

Record képtérjesztő Vállalat
budapesti cég.

Lukács BUTORÁRUHÁZA

Budapest, VII., Rákóczi-ut 18.

Bejárat: Dohány-ut 15.

Telefon: József 419—04.

BUTOROK

Háló, ebédli, uri szobák, szalon- és konyhabutorok óriási választékban
részletfizetésre is kaphatók.



Nedobjael

az üres cipőkrémes dobozokat, mert

ingyen kap

1 tele doboz
eredeti angol recept alapján készült
„VESTA”
cipőkrém

6 üres „VESTA” dobozért ott, ahol azokat vásárolta.

Kapható a következő üzletekben:
SALGÓTÁRJÁNBAN:

Friedmann Lipót	Kluka Pál
Gasparik János	Koch Imre
Gescheit József	Korn István
Gescheit Kálmán	Marosi Imre
Grosz Miksa,	Morics György
Grün Lajos	Ruzsnák Sámuel
Gutfreund Antalné	Schlesinger Sámuel
Hrakó Károly	Steiner K. Lenke
Klein Gizella	Ullmann Frigyesné
Klein Ignác,	Wilhelm S. né

Somoaközfaluban:
Czibula Sándor
Fried Ernő

Hartl György
őzv. Klähr Sándorné

Képviselő és főlerakat:
GRÜN LAJOS

Salgótárján, Fő-u. 326. Telefon: 36.

Kapható már a tavaszi hortobágyi juhturó és keverturó

védjeggyel.
5 kgr.-os vagy nagyobb bödönökben, postán utánvétellel az Orsz. Magy. Tej-szövetkezeti Központnál Budapest, I., 119./121. Horthy Miklós ut